

近日,有媒体曝出冠县梨涂抹激素一事,一时间一些市民谈梨色变。24日,记者赶赴冠县中华第一梨园所在地韩路村调查发现,该村果农确实给部分梨涂抹了一种“小牙膏”,是一种内含赤霉素的生长调节剂类药物,这样的梨能提前上市15到20天,每斤梨可以多卖两三元。

市林业局果树站专家表示,冠县梨使用赤霉素时是涂抹在果梗上,吸收量有限。“赤霉素已使用多年,如对人体有害,早就发现并调整了,不会一直沿用到现在。”

果农>>

## 梨把儿上“抹药”为催熟 一棵树不是所有梨都抹

24日,中华第一梨园所在地冠县兰沃乡韩路村,因赏花期已经过去,景区里看不到人影。透过大门记者看到,梨树上已结出小梨,个头比樱桃稍大。景区外,韩路村四周也种满了梨树。

在村边一片果园里,几位果农正忙着给小梨套袋子。“套袋后防虫子,梨熟了摘的时候也带着袋子。”一位村民说,她是果园主人花钱雇来的,专门给梨树“抹药”、套袋子、摘果子。

据了解,这位村民所说的“抹药”,是一种装在类似牙膏袋子里的催熟剂,也就是传说中的“激素”。

这家果园的主人徐女士说,花落,要及时在小梨上抹上药,这样梨才长得快,提早上市。

村民许先生种了十多年梨树。他说,他们抹的

这种药俗称“920”,能让梨个头大,还能提前上市15天左右。“正常情况下,长把梨大约在8月5日左右上市,这种梨上市最早。现在抹了这种激素,能在7月20日左右上市,赶上价格高的好时节。”

许先生回忆说,去年7月20日左右,梨刚开始上市的时候,从地头批出的梨是1.5元一斤,而到了8月初,大量的梨上市,梨价下跌到1.2元一斤。“早上市20天,每斤能多卖两三元。”

许先生说,并不是所有的梨都涂上催熟剂。

“有一批梨提前上市就好,还有一部分正常上市。”许先生掰过一个梨树枝,靠近树干的梨把儿抹了药,靠外的却没有抹药。他说,这样一棵树上的梨就可以分好几次采摘。

冷库>>

## 韩路村存梨不多 现在极少流入市场

记者调查发现,韩路村的冷库里梨的存量不多。每年7月20日到9月20日,韩路村村民在村边卖掉大部分梨,也会留一部分储存在冷库。村里还有几家冷库,温度维持在0℃上下,每年约有两成左右的梨储存在冷库准备反季节销售。

冷库中的梨部分是村民们租赁来存放自家梨,也有些外地的水果批发商在村里收购了梨存起来,边卖边取。“第一年的梨

放到冷库里,到第二年的7月初还能卖。”许先生介绍,反季节卖梨价格也比正常情况高出不少。

记者以批发梨为名找到两家冷库,主人都表示,“现在来买梨有点晚了,梨花节的时候签了很多单,库里的梨都卖得差不多了。库里的梨不多,苹果倒有不少。”记者调查发现,村里梨的存量不多,冷库中有的村民剩下几箱准备自己吃,还有一部分是批发商的存货。



果农在小梨把儿上抹了类似胶状物的药物(画圈处)。

# 冠县激素梨? 实为抹了赤霉素

### 专家:已使用多年,如对人体有害早就禁用了

文/片 本报记者 凌文秀

## 农药店>> 有些催熟剂没批号

记者来到该村几家农药店,说“买梨树上使用的催熟剂”。有两家农药店老板表示,催熟剂使用的高峰期在十多天前,当时进货量很多,但前几天已经卖光了,没再进新货。

另一家老板开始很“警惕”地说没有,但跟记者攀谈一会儿后,得知记者用来给朋友家的果树用,就拿出两管没有外包装的“催熟剂”,还告诉记者,“这是梨树上专用的,‘上面’不让用这药了,没敢在店里摆着卖。现在用有点儿晚了,不管要多少,都25块钱一管便宜卖给你。”这名店老板拿出的药是牙膏样式,正面

写着品牌和“梨果生长调节剂”字样,背面标着有效成分“GA4+7”字样。

记者查询得知,“GA4+7”即赤霉素,是一种植物激素。用法用量是,在花瓣脱落后20到40天内使用,均匀涂抹在果梗中上部,每只药剂约涂抹3000到5000个果梗。这种药物的主要作用是促进水果增大、增甜、耐储存,可提早20天以上收成。

记者走访得知,村里农药店销售的这种药物有很多品牌,剂量价格也相差很多,不过主要成分都是赤霉素。记者见到的“催熟剂”没有批号。



果农就是给梨涂抹了这种药物,图为:记者从韩路村一家农药店找来的这种药物包装。

## 相关部门>> 赤霉素不是限禁用药 但应适量食用

聊城市农委药检所所长表示,国家全面禁止使用的农药有23种,限制使用的有19种,赤霉素不属于限用和禁用类药物。“按规定赤霉素可以使用,不过使用时应按照产品说明书上注明的剂量使用。”

师所长说,农药必须严格按产品说明书使用,不可以过量。正规渠道的农

药都应有农药三证,即农药登记证、生产许可证和质监部门的核定标准。“这三证从产品外包装上就能看出来。”师所长说,部分非正规渠道销售的农药不得使用,一旦发现制售非正规渠道农药,农业、工商和质监部门都有权进行处罚,严重者可由公安机关逮捕。

市林业局果树站工作的刘女士说,

冠县梨使用赤霉素时是涂抹在果梗上,即外部使用。“食品添加剂是直接放在食物里,而涂抹使用生长调节剂,不是人直接食用,植物的吸收量有限,不会过量。”刘女士说,很多不同产地的蔬菜、水果也在用赤霉素。“赤霉素已使用了很多年,如果对人体有害,早就发现并调整了,不会一直沿用到现在。”

# 食用有机蔬菜更健康

## 萃琳牌有机蔬菜上市大受市民追捧

“太好了,终于可以吃到放心的蔬菜了,而且还是有机蔬菜,终于不用为家人的健康担惊受怕了!以后就选萃琳牌有机蔬菜了,就像自己家里种的一样放心……”正在选购的市民王女士高兴地说。

萃琳牌有机蔬菜种植基地的专家崔经理告诉记者,萃琳有机蔬菜基地位于聊城市许营镇崔庄村,该基地远离工矿企业、大型医院、生活垃圾堆场等,基地的水

质、土壤和空气均符合有机产品标准要求。主要生产茄子、黄瓜、豆角、西红柿、辣椒、西葫芦、白菜、西瓜等八类蔬菜水果。有机蔬菜在整个的生产过程中都必须按照有机农业的生产方式进行,也就是在整个生产过程中完全不使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂等农资产品,不使用转基因工程技术,同时还必须经过独立

的有机食品认证机构全过程的质量控制和审查。所以有机蔬菜的生产必须按照有机食品的生产环境质量和生产技术规范来生产,以保证它的无污染、富营养和高质量的特点。

市民赵女士告诉记者,有机蔬菜的选购鉴别需凭口感。你可以从有机蔬菜中吃到“生命力”。有机蔬菜吃起来清脆,它给你感觉就是新鲜,即使是烹调后,还是会有不一样的感觉,这不是

蔬菜经过处理可以制造出来的口感。另外该合作社的每一份蔬菜都有合格证,记载着管理者的信息,可追溯性强,我们买的放心吃的也放心。

现在人们对安全食品的需求日益强烈,市场前景非常乐观。目前,在亿津、大顺发超市都可以购买,其他大型超市也会陆续上架。相信萃琳牌有机蔬菜将会给聊城市民带来更健康、更美味的美食享受。



市民正在挑选萃琳牌有机蔬菜。